	TITRE DE LA SEQUENCE : LA LUNE ET SES PHASES                                                                                                                                   CE2


	Objectif général de la séquence : savoir ce qu’est une lunaison
Reconnaître les phases de la lune en fonction de sa position relative au Soleil et à la Terre et les nommer

	Discipline : Sciences de la vie et de la Terre


	Pré requis : Connaître la notion de « Lune »


	Progression de la séquence: 

Séance 1 : Situation d’entrée (mise en situation)
Séance 2 : Recueil des conceptions
Séance 3 : Situation de travail
Séance 4 : Vérification des apprentissages


	SÉANCE 1 : Situation d’entrée (mise en situation)

	Connaissances : Connaître la notion de « Lune »

	Capacités : Dessiner ce que l’on sait


	Attitudes : Travailler en groupe, observer, donner son point de vue et l’argumenter


	Matériel : une feuille par élève


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	5 minutes
15 minutes


	Individuelle
Collective


	Chaque élève dessine la Lune comme il la perçoit.

Phase de comparaison : les élèves font part de leurs conceptions et de leurs représentations.



	SÉANCE 2 : Recueil de conceptions

	Connaissances : reconnaître un calendrier, le lire

	Capacités : Observer un phénomène à l’aide d’un document
	Attitudes : Travailler en groupe, observer, donner son point de vue et l’argumenter

	Matériel : une photocopie par enfant d’un calendrier type La Poste


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	10 minutes
15 minutes


	Collective
Collective


	Interroger les élèves : Que savez-vous de la Lune ?

Distribuer à chaque élève une photocopie de calendrier avec les phases de la Lune.

Que constate-t-on ?

On observe : remarques et réflexions des élèves.

· La Lune change –t-elle de forme ou est –elle toujours ronde ?

· La Lune change d’aspect
· Cycle environ 30 jours (= la lunaison)

· 4 aspects de la Lune représentée sur le calendrier : 
            La nouvelle Lune

            Le premier quartier

            La pleine Lune

            Le dernier quartier

Ce sont les phases de la Lune                       



	SÉANCE 3 : Situation de travail

	Connaissances : reconnaître les phases de la Lune, savoir ce qu’est la lunaison, nommer les phases de la Lune

	Capacités : Emettre des hypothèses, schématiser, trouver un modèle explicatif à un phénomène de lunaison.

	Attitudes : Travailler en groupe, observer, donner son point de vue et l’argumenter


	Matériel : Lampes de poche, balles de tennis, ballon, projecteur de diapositives, feuilles A4, une feuille par élève


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	5 minutes
5 minutes

           5 minutes

10 minutes

10 minutes

5 minutes

5 minutes

20 minutes

10 minutes

15 minutes


	Collective
En groupe (groupes de 3 ou 4 élèves)

Collective

Collective

Collective
	· Situation problème :
Pourquoi la Lune a-t-elle différents aspects ?

A quoi ce changement est-il du ?

Comment expliquer ceci ? Comment le montrer ?

Quelle modélisation peut-on réaliser pour observer le phénomène ?

Préciser aux élèves que la Lune tourne autour de la Terre.
· Travail en groupe :
                 Déplacer les tables.
                 Prendre les lampes de poche et les balles de tennis.

                 Les élèves cherchent à expliquer le phénomène à l’aide d’une lampe de poche qui représente le Soleil et d’une balle de tennis qui représente la Lune.
                 →Réflexion, essais.
                 Essayer de décrire et schématiser leurs hypothèses et leur modélisation sur une feuille A4 dont on fera une photocopie pour chaque élève du groupe afin de conserver une trace écrite de leur travail. (Un seul élève rédige le compte-rendu avec l’aide de son groupe)
                 Ranger le matériel.

                 Replacer tables et chaises
· Confrontation :

        Un élève par groupe a le rôle de rapporteur et explique leurs hypothèses ainsi que leur modélisation.

        →Y a – t – il un meilleur dispositif ?

· Modélisation en classe entière :

  On suspend un ballon représentant la Terre au milieu de la classe qu’on éclaire avec un projecteur de diapositives (source de la lumière plus importante représentant le Soleil).
  Les élèves sont assis en rond autour du ballon.

  On assombrit au maximum la salle pour une meilleure observation.

  La ronde représente la trajectoire de la Lune, dont chaque élève représente une   position spéciale de la Lune.

  Chacun dessine ce qu’il voit (partie éclairée, partie sombre) et indique sur un  schéma sa position par rapport au ballon et au projecteur.

Afficher leur dessin dans l’ordre où ils sont assis et en représentant la Terre et le Soleil.



	SÉANCE 4 : Vérification des apprentissages (à réaliser lors d’une journée ensoleillée)


	Connaissances : reconnaître les phases de la Lune, savoir ce qu’est la lunaison, nommer les phases de la Lune

	Capacités : réinvestir ses acquis

	Attitudes : Travailler en groupe, observer, donner son point de vue et l’argumenter


	Matériel : 8 ballons, un cercle à la craie, les dessins des phases de la Lune réalisés précédemment par les élèves


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	20 minutes
15 minutes

	Collective

Individuelle

	· Exercice :
8 élèves se positionnent sur le cercle et tiennent un ballon au-dessus de leur tête.
Un autre, au centre, joue le rôle d’observateur et place devant chacun des 8 porteurs de balle le dessin correspondant à la phase qu’il voit sur le ballon.

2 questions :

            Comment retrouver ces 8 phases avec une seule balle ?

→ L’élève qui porte la balle et qui tourne autour de l’observateur se déplace sur le cercle.

            Dans quel sens doit – il tourner ?

→ Reprendre le calendrier pour retrouver l’ordre Nouvelle Lune, Premier Quartier, Pleine Lune, Dernier Quartier

· Evaluation :           

   Je demande aux élèves de faire un compte – rendu afin de voir ce qu’ils ont retenu en répondant aux questions suivantes :

           ▪ La Lune change-t-elle de forme ou est-elle toujours ronde ?

           ▪ Pourquoi la Lune a-t-elle différents aspects ?

           ▪ Quelles sont les 4 phases principales de la Lune, représentée sur le calendrier ?

           ▪ Qu’est ce que la lunaison ?




